

普賢行願品講記(二十三)

自立法師講
弟子法淨記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓濱隱秀寺太虛講堂

乙二 別明淨土

庚一 顯法功能

又復是人臨命終時，最後剎那，一切諸根悉皆散壞；一切親屬悉皆捨離；一切威勢悉皆退失。輔相、大臣、宮城內外、象馬車乘、珍寶伏藏，如是一切無復相隨。唯此願王不相捨離，於一切時引導其前，一剎那中，即得往生極樂世界。

這就修持願行在臨終一念所得的功德來說的。

發心讀誦〈普賢行願品〉的人，到頭來總有一天，免不了也會像其他的人一樣走上不歸路。當他在臨命終時，最後的一剎那，首先是生命體的諸根（就是眼耳鼻舌身等五根，都屬於色法），我們的一息尚存時，由心識執持著，會產生眼見色，耳聞聲，鼻子呼吸，舌頭嘗味，身體轉動等各種活動，一口氣轉不來時，五根就不

再生起任何作用，所以說它散壞，並不是諸根腐爛了才算散壞。

一個人活著，身體健康的時候，也許家庭非常富裕，也許因在社會上有相當的地位，一切親戚眷屬朋友，都會常來走動，圍繞在他的左右。可是當他一息不存時，諸親戚友雖然也會到殯儀館弔唁、送殯，就算是至親最愛的妻子兒女，絕對沒有一個會跟著一起走的，無論如何，這些親屬都會捨棄離開他。

再說，一個人活著的時候，有威力權勢，可以發號施令，大家都聽他的，至少也會賞給幾分薄面，天大的事情都可以解決。一旦死亡，所謂「人在人情在，人去情亦亡」，那裡還會聽你的指揮與吩咐，這不是一切威勢全都退失了嗎？

不但普通人死亡時諸根散壞、親屬捨離、威勢退失，就是貴為帝王，也不例外。連平時輔助他的手下，如

：宰相、大臣等高級官員，又有那一個會跟隨他去？至於國王居住的宮殿，以及宮城內外的領土，還有他的坐騎（象、馬）和車乘，以及金銀錢財，珠寶首飾，珍貴的儲藏等等財物，也不會跟隨著走的，只有最不受注意的業，相伴在左右，所以說：「萬般帶不去，唯有業隨身。」

我們從這裡來看，諸根散壞，顯示自身帶不去；親屬捨離，顯示他身帶不去；威勢退失、輔相等一切不再相隨，顯示世福帶不去。既然什麼都帶不去，所能帶走的，當然只有自己造作的業力了。

造作什麼樣的業，所帶走的就是那麼樣的業種子。如果修持〈普賢行願品〉，實踐十大行願的人，臨命終時，塵世間的一切，都不能跟隨著他一齊走，那時候只有十大願王的力量支持著他，到最後的一剎那，仍然不會把他捨離，而是陪伴著他，引導他往生極樂世界，阿彌陀佛所攝化的清淨國土去！

或許有人認為〈普賢行願品〉屬於《華嚴經》的一品，而《華嚴經》的中心思想，所開示指引的，應該是有關華藏世界的修持法門，修學十大行願，照道理應當希求生於華藏世界才對！要知道極樂國土，實際上是重無盡的華藏世界，當中的一個世界。依照十大願王去

修行的功德善根，只要發願往生極樂世界，願力是不相違背的。普賢大士以十大願王導歸極樂，是淨土行者常說的。

庚二 別明勝果

到已，即見阿彌陀佛、文殊師利菩薩、普賢菩薩、觀自在菩薩、彌勒菩薩等。此諸菩薩，色相端嚴，功德具足，所共圍繞。其人自見生蓮華中，蒙佛授記。得授記已，經於無數百千萬億那由他劫，普於十方不可說不可說世界，以智慧力，隨眾生心而為利益。

佛經中說：凡是往生淨土的，都是蓮華化生，分為九品，由下品下生一直到上品上生。下品下生的，生到淨土時，不能立刻見佛；上品上生的，一旦蓮華化生，就會立刻見到阿彌陀佛了，也就是平常我們所說的「花開見佛」。

由十大願王引導往生西方極樂世界的人，屬於上品上生，一到了那裡，不但立刻見到阿彌陀佛，還有：文殊師利菩薩、普賢菩薩、觀自在菩薩、彌勒菩薩等。這些菩薩，是已經久遠修大行，地位居住在補處的大菩薩。他們所修得的色相都是非常端正莊嚴，功德也已經圓滿具足了，他們全部圍繞著阿彌陀佛。

這個往生西方的人，不但內心明明白白地知道，而且看見自己化生在蓮華中，見到阿彌陀佛時，馬上獲得阿彌陀佛爲他授記。授完了記，不是說他已經成佛，還要經過無量無數、百千萬億那由他劫，那麼長久的時間，再在十方不可說不可說的世界，這樣遼闊的空間，運用自己的智慧能力，隨著衆生心理的需求，而做利益他們的事，使他們善根成熟。

阿彌陀佛，中國翻譯爲無量光、無量壽，他的光明（智慧）和壽命都是沒有限量的。文殊和普賢二位大士，講正文以前已經介紹過了。觀自在菩薩，就是觀世音菩薩。彌勒菩薩，現居住在兜率內院，將來要接掌釋迦牟尼佛的位置，到娑婆世界成佛度衆生。

這些菩薩都是已經達到究竟位的大菩薩，他們來去自由，能夠普遍地在十方淨土現身無量，所以在極樂淨土中現身，並不足爲奇怪！往生極樂世界的人，自然會遇見他們，不但這樣，還有其他的新賢舊聖，及常侍的菩薩，也都在這裡，所以《阿彌陀經》說：「其中多有一生補處，其數甚多，非是算數所能知之。」

有關化生的問題，這裡須要說明一下：天堂、地獄、餓鬼的衆生，都是化生的，他們是染污的業力所牽引，隨業而化生，不是佛法所重視的。蓮華化生是屬於清

淨的業果報身，才是佛法所希求的。

授記：這是佛經中常常見到的名詞，比如本師釋迦牟尼佛在燃燈佛前授記、《法華經》中諸大菩薩以及聲聞衆，得到釋尊的授記。就是佛清楚地告訴修行人，將來你會生長在那個種族，在什麼時候、什麼世界成佛，佛號的名稱是什麼，住世的時間有多長，有多少弟子，侍者和上首弟子是誰，一切都預先交待明白。目的是堅定你成佛的信心，策勵你勇猛精進地修菩薩道。

我們還要知道，發心往生淨土，不是爲個人的利益安樂著想，而是爲了求得不退轉才來親近佛，期望有朝一日，修學有所成就，能夠分身到十方世界去普利一切衆生。我們平常說「乘願再來」，就是依著願力，再到人間來度化衆生。

太虛大師說：「生淨土，則得到一不退轉之地位。譬如各人在不良之社會，不安寧之國土，不能安心修學；嗣見某國秩序安謐，社會良好，學校完善，乃遷入留學，則容易得一良好之結果。故其學業必能成就，且成就後更可回入原來國土而改善之。菩薩生淨土，亦復如是。以五濁惡世，難如願成就，故發願往生極樂淨土而求便於修習。」

庚三 究竟成佛

不久當坐菩提道場，降伏魔軍，成等正覺，轉妙法輪。能令佛剎極微塵數世界衆生，發菩提心，隨其根性，教化成熟。乃至盡於未來劫海，廣能利益一切衆生。

親蒙如來授記的這位往生行者，經過了像上面所說的長久又長久劫數的時間，周徧到了廣大又廣大的世界，一心去做利益衆生的事業，當然積聚了不可算計的功德，所以到最後一定可以坐在菩提道場，降伏一切魔軍，而成等正覺。成佛以後，不是什麼事都不要做了，他還要「轉妙法輪」，爲衆生說微妙的佛法，使佛剎極微塵數世界的衆生，都發菩提心。同時，隨著衆生根性的利鈍，善根的厚薄，教化他們，使他們的善根成熟。

由於衆生的根性參差不齊，菩薩教化他們，必須隨順他們，不論是大乘、二乘、人天乘，各個不同的根性，運用適應他們的方法去化導，使他們的善根成熟，或者再來人間，或者生到天上去。這樣的度化衆生，不是短時間的，甚至要到盡於未來劫海這麼長久，絕不漏掉一個，普徧使一切衆生，都得到解脫的利益。

丙三 結勸受持

善男子！彼諸衆生，若聞若信此大願王，受持讀誦，廣

爲人說，所有功德，除佛世尊，餘無知者。是故汝等，聞此願王，莫生疑念，應當諦受，受已能讀，讀已能誦，誦已能持，乃至書寫，廣爲人說。是諸人等，於一念中，所有行願皆得成就；所獲福聚無量無邊！能於煩惱大苦海中，拔濟衆生令其出離，皆得往生阿彌陀佛極樂世界。

這是本品長行的最後一段經文，把前面介紹修行十大願王，所得到的功德，做個總結，勸導學習佛法的行者，好好地受持十大願王，所獲得的利益，是千萬萬確不可質疑的，所以叫做結勸受持。也就是普賢菩薩進一步指示大家讀誦、聽聞十大願王的功德毫不唐捐。

這時候，普賢菩薩又向法會的聽衆叫聲：善男子！然後說：那些衆生，要是聽聞了十大願王的道理，又能相信，並且受持，接著讀誦，時刻牢記在心頭，進一步到處很清楚地廣泛爲人宣說，能說多少算多少。自利利他的功德，究竟有多大，除了世尊知道，其他的一般人、二乘聖者、甚至權乘菩薩，都無法知道的。

因此，你們聽了十大願王的道理，千萬不可生起懷疑的念頭，應當認真地信受；信受以後，必須讀誦；讀誦以後，要能長久去修持，甚至於書寫和普地爲大眾解說它的道理。

這些對十大願王的道理，能夠深入信解，到處為人講說的人，在一念之中，所有的行願，將會得到圓滿成就。這時，他所獲得的福聚，真是無量無邊的多，並且能夠在煩惱的大苦海中，有力量去拔濟眾生出離苦海，往生到阿彌陀佛的極樂世界去。

試想，假如自己的煩惱未斷，重重地包圍著，要是沒有十大願王的力量作為支柱，那裡還能夠把眾生救出煩惱大海！普賢菩薩十大願王的力量是這麼的廣大，怎能不去受持讀誦、廣為人說？所以奉勸諸位，如果已經受持讀誦的，就繼續做下去吧！要是還沒有，從今天開始加油吧！

乙二 偈頌

丙一 標舉

爾時，普賢菩薩摩訶薩欲重宣此義，普觀十方而說偈言。

佛教經典的體裁，主要有兩類，就是長行與偈頌。

用現代話說，長行是散文的體式，句子長短，沒有固定，好像前面所講的，都是長行。偈頌是韻文的格式，有的四字一句、有的五字一句、或者七字一句，四句組成一首偈頌。

說到偈頌，有八種不同的形式：

一、孤起頌：長行中未曾說到的，頌文就提出來；另有一類，經文一開始就說偈頌，根本沒有長行，也叫孤起頌。

二、結頌：長行中已經說過，到了頌文再來一個總結，用意是讓聽眾容易記得。因為長行說得太長了，一般人很難牢記，就用偈頌覆述一次。只要記得偈頌，即使忘了長行也沒關係。

三、重頌：佛陀為了方便遲到的聽眾，就特別再用偈頌補說，使沒有聽到的，可以知道前面長行講些什麼；同時，也讓已經聽過的，再聽一次，溫故而知新，加深印象去了解。

四、複頌：把講得比較深、聽眾不能完全理解的長行，再以偈頌稍微淺顯一點地說明，使大家都了解。

五、廣頌：長行講得簡略的，特別在偈頌裡頭把它的意義，加以詳細透徹地解說。

六、略頌：長行中已經說得非常詳細了，在偈頌中就簡略地敘述。

七、超頌：頌文和長行的次序相反，頌文在前面，長行卻在後面。

八、追頌：長行在前，偈頌在後，這是一般經典所通用的。

本品所說的偈頌，有重伸長行已經說過的義理，也有長行根本沒有講到的，可說是通於重頌和孤起頌兩種。前七大願偈頌較為簡單，又極容易明白，後面的三大願結合在一起講，並且另外還有十大願，是長行中所沒有講到的。

當普賢菩薩把十大行願的道理、修持的方法以及所有的殊勝功德，詳細講解圓滿的時候，叫做「爾時」。這時，大慈大悲的普賢菩薩摩訶薩，恐怕在會的聽眾裡頭，對長行所講的，還有不明白的地方，就打算重新宣說。於是，特別運用他的法眼，普徧觀察會中十方世界的各類眾生，其中有多少能夠接受十大行願的道理，或者有多少還需要覆述的，再決定以偈頌的方式來加以說明，這是他說偈語（而說偈言）的原因。

丙二 正說

丁一 正頌大願

戊一 別頌十門

己一 禮敬諸佛

所有十方世界中，三世一切人師子，我以清淨身語意，一切徧禮盡無餘。普賢行願威神力，普現一切如來前；

一身復現剎塵身，一一徧禮剎塵佛。

這是第一大願禮敬諸佛的重頌。共有兩首偈頌，首先，我們把裡面的含意說明一下。

最初二句：「所有十方世界中，三世一切人師子」，指所禮的對象是佛。所有十方世界中，指一切空間；三世，指一切時間；一切人師子，指一切諸佛。師子是百獸之王，佛是九法界之王，所以，人師子就是佛。由於時空都是重重無盡的，所出現的諸佛，也是無量無邊的。這樣無量無邊、不可計算的佛，現在我用極為清淨的身語意三業，普徧地來禮敬他們，一尊也不遺漏。所以第三句：「我以清淨身語意」，表明能禮的三業清淨。第四句：「一切徧禮盡無餘」，顯示能禮與所禮的關係，就是能禮的三業清淨，所禮的佛是周徧無盡。

這裡，必須說明：我們的一切活動，是通於三業的，但是以身體來說，就可以概括全體的生命。所以禮敬諸佛，本來是以清淨的三業為主，而語業的念佛，意業的緣佛，同樣是不可少的。比如禮佛時，身體的端正，固然不用說，心意的至誠，就是意業清淨，口稱聖號，不說閒話，就是語業清淨，因此，真正禮佛，一定是清淨的三業並用。

學習普賢菩薩行門而禮佛的行者，由於普賢菩薩大

行大願的大威神力，使自己能夠普現在十方三世一切如來的跟前，達到完成禮敬諸佛的心願。這是第五句：「普賢行願威神力」，指出能夠周徧禮敬的原因。不但在諸佛的前面，都有自己的化身，而且每一身又在不可說不可說那麼多的世界，化成極微剎塵數目那麼多的身，

一身又徧禮不可說不可說剎塵數目那麼多的佛，也就是周徧地禮拜一切諸佛。就是最後三句：「普現一切如來前；一身復現剎塵身，一一徧禮剎塵佛」。特別顯明禮敬的德相，以表徵「珠網交輝，重重無盡」。

（未完待續）

太虛大師法語

慈悲

佛陀說法四十九年，他的動機，就是慈悲。因為他用慈悲眼觀見無數迷途眾生，在這黑暗之中，不是墮入深坑，就是落在奔墜，這在眾生自己分上，本是一件最痛苦事情！但多數眾生，反不覺其苦痛。在佛呢？他是一個明眼的人，瞧見這樣慘劇，如何不傷心啊！假使佛是沒慈悲心者，那末、這些佛法、佛教都不會產生流傳到現在；他究竟是一位大慈悲者，見到眾生的苦惱等於自己的苦惱，換言之、有一眾生苦惱未拔除，就是他的責任未圓成，他為這慈悲底責任心所驅使，所以非使眾生們同離苦惱，同得快樂不可。也就是使眾生離開這黑暗的世界，而進向光明大道，這完全是依慈悲為出發點。而慈悲意義到底如

何呢？慈悲並非是深奧玄微不可思議的東西，就是我們平常作一件事，不論大的小的，都要從這慈悲心出來方可。如現在要解除民衆的痛苦，這就從悲心中流露出來的。同時、又要使民衆得快樂、得人生的真幸福，這就是從慈心中流露出來的。是以古今之大聖、大賢、大教育家、大政治家、無不以民衆的痛苦為痛苦，民衆的幸福為幸福，皆是慈悲心之所驅使。不過、佛的慈悲心，能窮盡其量，一切眾生都受佛的慈悲心平等所蔭覆了；其他的都是局部的，也沒有徹底的，進一步言之，慈悲心是根據發慈悲心者所證悟的理之淺深而不同，佛是徹底證悟宇宙之真理者，徹底證悟人生之真理者，故其所發出的慈悲，乃為徹底，乃為究竟。